

ОТЗЫВ

доктора политических наук, члена-корреспондента РАН

Семененко Ирины Станиславовны

на автореферат диссертации **Назукиной Марии Викторовны** на тему
**«Конструирование и институционализация региональной идентичности
в современной России»**,

представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по
специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии

Процессы конструирования и институционализации региональной идентичности, которые находятся в центре внимания автора диссертационного исследования Марии Викторовны Назукиной, имеют принципиальное значение для формирования позитивных стратегий развития территориальных сообществ. Концептуализация ресурсов региональной идентичности и разработка инструментария их оценки и практического применения – ключевое условие эффективной реализации политики идентичности в регионах России. Актуальность изучения идентичности как ресурса общественного развития – магистральное направление идентитарных исследований, утверждающихся в качестве обладающего значимым аналитическим потенциалом направления современной политической науки.

Мария Викторовна Назукина является признанным и авторитетным исследователем региональной идентичности, акторов и субъектов, инструментов и механизмов политики идентичности в современной России. Диссертационное исследование представляет итог ее многолетних плодотворных научных изысканий. Особо следует отметить разработанную автором и обоснованную в диссертации классификацию уровней институционализации региональной идентичности и индикаторов ее выраженности, выявленные в ходе исследования измерения регионалистского дискурса, в котором отражается региональное своеобразие, интересы и амбиции региона, а также апробацию разработанных теоретических моделей на материалах региона (Пермского края).

Обоснованным представляется использование сочетания подходов социального конструктивизма, приоритетных для идентитарных исследований, и институционального подхода (с.16). Большой потенциал, пока очень ограниченно используемый в политической науке, имеет и моделирование образов территории в контексте имажинальной географии. Неслучайно и справедливо автор указывает в этом контексте на «борьбу», или, скорее, на столкновение в территориальных границах Пермского края административной (Приволжской) и культурной (Уральской) идентичностей (с. 15); разработка механизмов и инструментов их согласования и снижения конфликтного потенциала может иметь немалое практическое значение в определении приоритетов развития края и других российских регионов, а теоретическое обобщение этого опыта важно для реализации задач Стратегии пространственного развития Российской Федерации в среднесрочной и

долгосрочной перспективе. Нельзя не согласиться с общим выводом исследования о том, что «выход на уровень стратегического и системного видения политики идентичности сформирует благоприятную основу для использования идентитарных ресурсов в развитии территорий» (с. 34).

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы и двух приложений. Представленный анализ логически выстроен, выводы подробно обоснованы и подкреплены богатым эмпирическим материалом, в том числе собранным лично автором и впервые введенным в научный оборот. Достоверность выводов обеспечивает широкий круг изученных источников и литературы (690 наименований), доскональный обзор которых, описывающий широкое поле релевантных для раскрытия темы диссертации публикаций, представлен в автореферате (с. 4-15; 18-19).

Научную новизну исследования определяет рассмотрение политики идентичности через концепт институционализации (ранее преимущественное внимание уделялось его конструктивистскому измерению), а также анализ механизмов конструирования региональной идентичности в контексте дискурсивных практик и в практической политике на уровне регионов. Исследование М.В. Назукиной вносит весомый вклад в концептуализацию понятий политики идентичности и региональной идентичности как ресурса развития территории и социальной консолидации территориальных сообществ, складывающихся в субъектах РФ, в том числе в республиках.

Положения, выносимые на защиту, отражают полученные автором оригинальные и значимые результаты. Основные результаты представлены также в 54 публикациях, в том числе в двух индивидуальных и в главах четырех коллективных монографий, в 31 статье в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, а также в многочисленных выступлениях на представительных научных площадках. Особо хотелось бы отметить также просветительскую деятельность Марии Викторовны по координации электронного ресурс – Сети по исследованию идентичности.

По итогам изучения автореферата диссертации хотелось бы высказать несколько пожеланий и критических соображений, которые, как это зачастую бывает в столь масштабных исследованиях, являются своего рода продолжением достоинств работы. Так, представляется важным обратить внимание на необходимость системного обоснования ресурсного потенциала политики идентичности на региональном уровне. Эта тема, сквозная для всего исследования (см., напр., с. 4), не получила четкого отражения в выносимых на защиту положениях, хотя имплицитно присутствует в тексте реферата (с. 14). Учитывая обстоятельный обзор литературы по тематике, представленный в реферате, трудно согласиться и с авторской оценкой об «отсутствии гибкого и релевантного теоретико-методологического инструментария для анализа идентитарных аспектов политики» (с. 3). В отечественном политологическом поле такой инструментарий находится в процессе разработки с середины 2000-х гг., и автор также внесла в эту работу значимый вклад, отраженный в ее публикациях. Не вызывает сомнений и уже упомянутая достоверность полученных автором результатов, однако

уточнения требуют принципы выборки регионов – объектов полевых исследований и экспертных интервью (с. 19), что принципиально важно для оценки применимости полученных результатов при анализе траекторий развития конкретных регионов (возможно, такие уточнения есть в тексте диссертации). Высказанные замечания не снижают общей высокой оценки представленного масштабного труда и отраженных в реферате результатов.

Диссертация Марии Викторовны Назукиной на тему «Конструирование и институционализация региональной идентичности в современной России» представляет собой самостоятельное, завершенное исследование, в ходе которого получены принципиально значимые для развития политической науки теоретические и практические результаты. Так, автором разработана концептуальная модель и методика изучения политики идентичности на уровне региона, имеющая принципиальное значение для развития идентитарных исследований и для практического применения результатов таких исследований, разработки стратегий развития территорий в составе федеративного государства, с учетом приоритетов пространственного развития Российской Федерации. Диссертация соответствует паспорту специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии, а именно направлениям 10. ТERRITORIАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВА; 11. РЕГИОНАЛЬНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ ПОЛИТИКИ И ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ; 28. ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ: СУЩНОСТЬ, ТИПЫ, СТРУКТУРА. Механизмы политической идентификации личности и социальных групп.

Диссертация Марии Викторовны Назукиной «Конструирование и институционализация региональной идентичности в современной России» отвечает требованиям п.9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 № 1024), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Назукина Мария Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии.

Заместитель директора по научной работе
Национального исследовательского института мировой экономики и
международных отношений имени Е.М. Примакова РАН (ИМЭМО РАН),
член-корреспондент РАН, доктор политических наук (23.00.02 –
Политические институты, процессы и технологии)

Семененко И.С.

Контактные данные:

Национальный исследовательский институт мировой экономики
и международных отношений имени Е.М. Примакова РАН.

Адрес: 117997, Москва,

Профсоюзная ул., 23.

Тел. +7(916)2024558, e-mail: semenenko@imemo.ru

«07» мая 2025 г.

